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2024 年秋概率论与数理统计试题 A 回忆版 

编者：Gaster；参与编辑：Gaster、大半凉（v1.8） 

考试时间：2024 年 12 月 15 日 16:00 ~ 18:00 

免责声明：本试题是在离开考场后，回忆出来的，不存在任何作弊行为； 

本试题不保证题干、选项与原题一致，但考察的中心思想一致。 

本次考试为闭卷考试，禁止使用计算器。卷面满分 70 分。 

一、 填空题（每题 2 分） 

1. 𝑃(𝐴) = 0.4, 𝑃(𝐵) = 0.5，且𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 0.6，则𝑃(𝐴̅ ∪ 𝐵̅) =           . 

2. 设𝑋服从𝑃(𝑋 = 𝑘) =
𝑎

𝑘(𝑘+1)
, 𝑘 = 1,2, ⋯，则𝑎 =           . 

3. 设𝑋 ∼ 𝑃(λ)，𝐸[(𝑋 − 1)(𝑋 − 2)] = 1，则λ =           . 

4. 设 𝐸(𝑋) = 2, 𝐸(𝑌) = 3, 𝐷(𝑋) = 4, 𝐷(𝑌) = 16, 𝐸(𝑋𝑌) = 14 ，根据切比雪夫不等式，

𝑃(|3𝑋 − 2𝑌| ≥ 3) ≤           . 

5. 设𝑋 ∼ 𝑃(λ), 𝑋1, 𝑋2, ⋯ , 𝑋𝑛是总体𝑋的简单随机样本，
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 是𝑒λ的无偏估计量，则

𝑎 =           . 

二、 选择题（每题 2 分） 

1. 设事件𝐴, 𝐵, 𝐶相互独立，0 < 𝑃(𝐵) < 1，下列选项正确的是(     ) 

A. 𝐵 − 𝐴和𝐴 − 𝐵独立； 

C. 𝑃(𝐴𝐵|𝐶) = 𝑃(𝐴|𝐶)𝑃(𝐵|𝐶)； 

B. 𝐴𝐶和𝐵𝐶独立； 

D. 𝑃(𝐶|𝐴𝐵) = 𝑃(𝐶|𝐴)𝑃(𝐶|𝐵). 

2. 下列命题是假命题的是(     ) 

A. 𝑃(𝐴|𝐵) = 𝑃(𝐴)，则𝑃(𝐴|𝐵̅) = 𝑃(𝐴)； 

B. 𝑃(𝐴|𝐵) > 𝑃(𝐴)，则𝑃(𝐴̅|𝐵̅) > 𝑃(𝐴̅)； 

C. 𝑃(𝐴|𝐵) > 𝑃(𝐴|𝐵̅)，则𝑃(𝐴) > 𝑃(𝐴𝐵)； 

D. 𝑃(𝐴|𝐴 ∪ 𝐵) > 𝑃(𝐴̅|𝐴 ∪ 𝐵)，则𝑃(𝐴) > 𝑃(𝐵). 

3. 𝑋 ∼ 𝑁(0, σ2), 𝑌 ∼ 𝑁(0, σ2)，且𝑋, 𝑌相互独立，则𝑃(|𝑋 − 𝑌| < 1)(     ) 

A. 与μ无关，与σ2有关； 

C. 与μ有关，与σ2无关； 

B. 与μ无关，与σ2无关； 

D. 与μ有关，与σ2有关. 

4. 𝑋1, 𝑋2, 𝑋3, 𝑋4, 𝑋5是取自总体𝑋 ∼ 𝑁(μ, 1)的样本，则下列哪个不服从卡方分布(     ) 

A. ( )
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B. 2(𝑋𝑛 − 𝑋1)2； 

C. ( )
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D. 𝑛(𝑋̅ − μ)2. 
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5. 𝑋1, 𝑋2, 𝑋3, 𝑋4是取自总体𝑋 ∼ 𝑁(1, 𝜎2)的样本，则统计量
𝑋1-𝑋2

|𝑋3+𝑋4-2|
服从(     ) 

A. 𝑁(0,1)； B. 𝑡(1)； C. χ2(1)； D. 𝐹(1,1). 

三、 （5 分）随机变量𝑋的分布列如下： 

𝑋 −1 0 1 

𝑃 0.2 𝑎 𝑏 

且满足4𝑃(𝑋 = 0) = 𝑃(|𝑋| = 1)，求： 

(1) 𝑎, 𝑏的值； 

(2) 𝑋的分布函数； 

(3) 𝑃(𝑋 ≤ 0|𝑋 ≥ 0). 
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四、 （5 分）盒子里有六个小球，红球、白球、黑球分别为1,2,3个，从中摸两个球，设𝑋为

红球个数，𝑌为白球个数，求： 

(1) (𝑋, 𝑌)的联合概率密度； 

(2) 设𝑍 = 𝑋𝑌，求𝑍的概率分布； 

(3) 求Cov(𝑋, 𝑌). 
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五、 （8 分）从(1,3)中随机取一个数，记为𝑋，再从(𝑋, 3)中取一个数，设为𝑌.求： 

(1) 𝑓(𝑥, 𝑦)； 

(2) 𝑓𝑌(𝑦)； 

(3) 𝑃(𝑋 + 𝑌 ≤ 4). 

  



哈尔滨工业大学（深圳）                                                    概率论与数理统计 A 

第 5 页，共 8 页 

六、 （8 分）𝑋1, 𝑋2 ⋯ , 𝑋𝑛是取自总体𝑋 ∼ 𝑁(0, σ2)的样本，设𝑋̅和𝑆2分别为样本均值和样本

方差，求𝐷 [𝑋
2

+ (1 −
1

𝑛
) 𝑆2]. 
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七、 （10 分）𝑋的概率密度函数是 

𝑓(𝑥; 𝑎) = {

2

𝑎2
𝑥, 0 < 𝑥 < 𝑎

0,其他

. 

𝑋1, 𝑋2 ⋯ , 𝑋𝑛是取自总体的一组样本，求𝑎的矩估计𝑎̂𝑀和最大似然估计𝑎̂𝐿. 
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八、 （10 分）𝑋 ∼ 𝑁(0, σ2), 𝑌 ∼ 𝑁(0,2σ2)，且𝑋, 𝑌相互独立，设𝑍 = 𝑋 − 𝑌, 𝑍1, 𝑍2, ⋯ , 𝑍𝑛是

取自总体的一个样本，求： 

(1) 𝑍的概率密度； 

(2) σ2的极大似然估计σ2̂； 

(3) 判断σ2̂是否是σ2的无偏估计. 
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九、 （4 分）某加工厂加工的每箱商品的质量是随机数，且满足均值为50𝑘𝑔，标准差为

2.5𝑘𝑔，已知一辆货车载重上限为5.05𝑡，试根据中心极限定理求每辆货车的最大载货

箱数使得不会超重的概率为0.977(Φ(2) = 0.977). 


